

许昌市商务局

签发人：郑璐

办理结果：A

对市政协八届一次会议第 08010026 号提案 的答复

张金国委员：

您提出的《关于运用区块链技术构建农村现代商贸流通体系的提案》收悉，感谢您对我市农村商贸流通体系的关注和支持。经与市农业农村局、人社局、政数局、人行、银保监局、金融工作局、税务局、市场监管局、财政局共同研究，现答复如下：

一、构建功能完善的现代平台载体

一是规划建设许昌链公共基础平台。按照全省区块链建设的架构设计，市级政务云建设部署统一的区块链公共基础平台，并向上对接联通省级政务云上的全省区块链公共基础平台，形成“1+19”的全省一体化云链融合网络，支持提供便捷、高效、稳定的区块链基础服务。该平台允许企业自主注册，获取链上的唯一身份，并可直接购买云、网、链等服务资源，相关资源消耗数据和企业运营数据都可以同步记录在

链上，用作补贴政策的判断依据。并通过云、网、链等服务资源的代理销售，获得返佣。企业可以通过资源消耗，申领政策的贴补。二是推进直播电商基地建设。我市一直致力于加快培育一批特色突出、示范性强的直播基地。联合阿里巴巴全球速卖通，成立假发行业全球首个跨境电商直播基地。截至目前，已经建成了 13 家直播电商基地，实际使用面积近超 26000 平方米，包含有 182 个直播间，入驻企业近 3000 个，签约主播数量已达 364 人，今年上半年实际电商直播成交额已近 5 亿元。推动内容制造、视频技术、直播场景等“一站式”直播基础设施建设，吸引和集聚国内优质直播电商平台、MCN 机构等企业入驻。

二、建立健全产销衔接体系

一是建设电商农产品助农直采基地。在全市范围内整合优化特色农产品供应链条。以特色农副产品为核心，加强农副产品、特色产品、工艺品等资源的整合与打包，积极开展定向采购，打造标准化、品牌化、规模化采购和战略协同的供求关系，降低供应链的运营成本。目前，禹州已建设古城镇石龙王村（领创农产品有限公司）、花石镇白龙村（宏腾种植专业合作社）、磨街乡大涧村（禹州市实德农产品有限公司）、小吕镇柴庄村（秀美柴庄电商直播基地）等四个直播基地。建安区依托纺织品、焖子、粉条、变蛋、腐竹等特色农产品，已经先后打造开播了 13 个直播间。长葛市孵化“众品食优”生鲜产品土特产直播基地一个，培育长葛融媒体，融媒体优选直播基地和双庙里合作社直播基地 2 个。二是加快

构建“互联网+农产品”线上线下互动产销平台。充分发挥顶流主播、直播团队、公益团体等各类社会组织，在拓宽农产品销售渠道、打造消费新场景、营造浓厚舆论氛围等方面的引领作用。目前，已经联合本土38名头部网红，征集30个产品，进行超大流量扶持，现正在宣传推介，拟于7月底正式开播。为推动乡村振兴和农产品上行注入新活力。三是深入推进农产品供应链体系建设。为着力完善农产品流通骨干网络，强化长期稳定的产销对接机制，加快建设畅通高效、贯通城乡、安全规范的农产品现代流通体系。根据《财政部办公厅 商务部办公厅关于进一步加强农产品供应链体系建设的通知》（财办建〔2021〕37号）和《商务厅关于申报2022年农产品供应链体系建设项目的通知》要求，2022年许昌市推荐农产品供应链项目2个。一是胖东来“连锁超市冷链及信息化改造”项目，新建冷库1200立方、冷藏柜、冷链加工设施241台，冷藏冷冻设备的投入使用，使农产品销售环节实现精准管理，保鲜品质提高销售效率增强。二是胖东来农产品分拣加工中心项目，新建冷库11个，冷库容积2.6万 m^3 ，项目的建成有效提高了我市冷链物流配送能力，进一步完善我市农产品供应链体系建设。

三、建立健全农产品质量监管追溯体系

一是加强生产环节质量追溯体系。持续推动种养殖生产主体在国家和省农产品质量安全追溯平台上登记注册，通过市、县、乡、村四级网格化监管网络，狠抓源头治理，加大禁限用农药、兽药、饲料及违法添加物质行为打击力度，严

禁用农业投入品进入农产品生产领域，保障农产品消费安全。二是加强流通环节质量监管。督促指导食用农产品批发市场开办者全面落实食品安全主体责任。以严格落实进货查验记录制度、建立追溯体系、开展食品安全状况自查等为重点，督促指导入场食用农产品销售者全面落实食品安全主体责任。扎实落实监管责任，按照《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》，严格监督各类食用农产品销售者、贮存服务提供者等落实食用农产品质量安全责任，加大对食用农产品市场销售者进货查验和查验记录制度落实情况的监督检查，全面落实食用农产品销售日常监督检查职责。

四、不断加强金融和人才支撑

一是加强重点领域信贷供给。引导督促银行保险机构发挥金融资源引导作用，聚焦“三农”发展的重点领域和关键环节，全力保障粮食和重要农产品稳定供给，持续加大高标准农田、现代农业园区、优势特色产业、新型农业集体经济等方面的信贷投放。截至6月，全市银行业金融机构涉农贷款余额1271.77亿元，较年初增长7.92%。引领各银行机构围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点领域，积极给予中长期融资支持。截至6月，中长期贷款较年初增加24.47亿元。鼓励引导银行保险机构围绕市县特色产业发展规划，加快银行保险机构创新金融产品的步伐。各类银行机构分别推出“辣椒贷”“光伏贷”“钧瓷贷”“种业贷”和“产业贷”等针对性信贷产品，人保财险许昌市分公司开办果蔬收入保险、食用菌种植成本保险等创新型保险，中国人寿许昌市分公司积极

健全“大病保险+专属医疗险+防贫经办”三重防贫保障体系，截至6月，涉农保险业务累计实现年度短期险保费830.93万元，乡村振兴系列保险保费79.41万元。

二是建设电子商务人才实训室。一方面联合许昌工商管理学校建设许昌电子商务实训孵化基地、许昌技术经济学校建设京东电商产业学院、禹州市中等专业学校建设京东校园实训中心、许昌北方电子科技学校建设电商直播实训室，帮助学生在理论与实践相结合的过程中，掌握电商直播技术应用，为直播电商产业的发展储备人才。另一方面，结合乡村振兴局、妇联、工信、人社等部门培训资源，依托国内知名电商企业、培训机构、电商协会，多层次、多渠道开展面向基层政府机关、村民委员会、涉农企业、农村合作组织、农村创业青年和农民的电子商务培训，提高各行业不同层次人员的电子商务应用能力。截至目前全市培训各类人员2000余人次，取证500人，高技能人才取证75人。

三是深化产教融合校企合作。指导学校加大与电商企业合作力度，探索校企协同育人和新的人才培育模式，促进学生专业化发展，从而在走出校园后学以致用，促进创业就业。襄城县职业技术教育中心电子商务专业学生在实习企业学以致用，与万杰智能科技有限公司开展合作，进行直播宣传活动，为企业提升了销售额，也锻炼了学生职业技能。许昌工商管理学校作为市级技能大赛电商专业协办单位，完成中电商专业四个竞赛项目，70余名选手参加。此次比赛进一步弘扬职业教育“工匠精神”，提高学生技能水平和实践能力，

充分发挥职业技能竞赛对技能人才队伍建设的示范带动作用。

感谢您的宝贵意见,我们在工作中将积极采纳,也恳请您继续关注和支持市商务局工作,多提宝贵意见和建议。



联系单位及电话：许昌市商务局 2913606

联系人：许昌市商务局市场体系科曹玉宏

抄送：市政协提案委、市委市政府督查局（各1份）